

“最美医生”周雅杰

只要病人需要 我随叫随到

□文/摄 王天驰 胡启亮
本报记者 赵辉

“除了脑出血、脑梗和那些需要手术的病，他们一般都不用去山下看病。”周雅杰用一句最简单的话，道出了她33年对于穆棱林区杨木桥林场职工群众健康的守护。

能看病、能打针、能针灸、能接生，如今已经成“全科医生”的周雅杰，很难让人猜到1984年时她是以一名国统中专营林专业毕业生身份参加工作的。最基层林场的工作经历，让她真切感受缺医少药给大家带来的痛苦。这也让她下了从医的决心，一次次找领导请求转行学医。1987年，她终于如愿以偿地转行到医疗战线工作。

说起来容易做起来难。大跨度的“改行”，对周雅杰的知识体系也是巨大的挑战。为了成为一名能给职工群众看病的合格医生，周雅杰先到穆棱林业局医院实习，相继在检验科、内科、妇产科学习，虽然下了很大功夫可还是有很多搞不懂的地方。为了系统学习医疗知识，周雅杰决定克服困难，参加成人高考，成为哈尔滨职工医学院医疗专业的一名学生，脱产学了3年。

1992年，周雅杰学成归来。面对留在林业局医院工作，能常与父母相聚这样“优越”的条件，周雅杰依然选择了大山，回到了最初工作的杨木桥林场，成为当时唯一一名外出学习返回林场的医生。从此，春夏秋冬、酷暑严寒，她身背药箱，晴天一身土，雨天一身泥，白天一声招呼，夜间一阵敲门，奔走在林场百姓当中。老人、孩子、妇女，头疼脑热、心慌气喘、妇科普查……每天30多次的接诊让她紧张而充实。工作中，林区寒冷湿凉的生活工



周雅杰(右一)到林区职工家出诊。

作环境使得不少人患了腰腿疼痛的风湿。西医没有太大疗效，周雅杰就研究中医和针灸。不仅在自己身上找穴位下针灸，还拉着丈夫到牡丹江市中医院挂针灸理疗科“看病”，方便自己“偷师”……学会了中医的针灸，她又学习按摩刮痧，并结合西医的内科外科妇科皮肤科知识，运用到临床实践。33年中，周雅杰根据临床症状和所学知识科学实践，尽量不让患者常见病和无需进一步确诊或手术的病人转诊，节省了患者的开销，她也从没有让患者在自己手里误诊或延误转诊时间。26岁的王英俊自述感冒、胸闷，要求注射感冒消炎药，周雅杰认真检查

后，发现“憋”是由于心脏引起的，确定了主治心脏兼治感冒的方案；70岁的王桂珍腿抽筋要求补钙，检查后发现腿抽筋是高烧引起的……周雅杰，用点滴的业绩诠释着行医之道。这些年，因为信任，经周雅杰的手还接生了20多个新生儿；因为信赖，周雅杰治愈了无数各类患者……林场邢桂香一家感激她当年治好了邢桂香的急性类风湿，让孩子才一岁的小家庭重燃希望；张学芹一家感谢她在老人突发脑梗后没有放弃，让老人如今可以简单地表达；徐春堂感谢她在农历大年初一为心脏病的自己用药，争取了抢救时间；患肝癌的郭长竹感恩她不要任何报

酬，为自己提高生存质量……

近年来，林场由于木材采伐任务调减，安置人员增多，学校集中山下办学等诸多因素，使得常住人口逐年减少，老弱病残比例增大。为他们诊断病情、吸痰催吐、导尿排便、输液打针、针灸、刮痧、烤电，成为周雅杰工作的常态。杨木桥百姓一遇到急难险重的病情，常说的一句话就是：“问问雅杰，她办法多。”而周雅杰常说的一句话是：“百姓需要我，我才有价值”。只因为当年的选择，周雅杰舍弃了多次到山下工作的机会。因为长期无规律、超强度的工作，让这个解救大家于病痛中的医生自己患上了心脏病。她却依然坚持只要病人需要，随叫随到。林场人的“病历”她都记在心里。不过在她内心一角却一直有着对家人的愧疚：原来是林场校长的丈夫，在学校撤并后陪她留在了山上；女儿从十岁下山读书，她没给开过一次家长会；30年了，她也没到山下父母家过一次春节……她感谢每一位家人对自己的支持与理解，也感谢每一位杨木桥百姓对自己的信任与关爱。今年2月，55周岁的周雅杰退休了，女儿在北京，父母在山下，她却再次选择了杨木桥林场的职工群众，接受返聘继续当一名林场医生，她说她要干到干不动为止。

3月18日，由国家卫生健康委员会和中央广播电视台总台联合主办的“2018寻找最美医生”大型公益活动获奖名单正式揭晓，周雅杰获“最美医生”殊荣，光荣地成为全国林业系统及黑龙江省唯一获此荣誉的医生。

采访即将结束时，周雅杰对记者说：“其实，我只是最基层最普通的医生，只是做了自己该做的事情。”

中国东北虎豹国家公园与俄罗斯豹地国家公园约定共同为野生动植物保护工作提供支持

本报讯(岳文 么慧 记者赵辉)近日，俄罗斯豹地国家公园管理局局长维克多·弗拉基米罗维奇·远东豹自治非营利组织负责人叶莲娜·维克托罗夫娜一行，在东北虎豹国家公园管理局副局长张陕宁的陪同下，到绥阳林业局有限公司辖区内的黑龙江老爷岭东北虎国家级自然保护区管理局交流，双方希望建立更为广泛的合作机制，依托双方的区位优势，共同为野生动物提供良好的生存环境。

座谈交流中，黑龙江老爷岭东北虎国家级自然保护区管理局负责人介绍了保护区内东北虎、东北豹保护工作开展情况，并提出了合作建议，希望在原有共建的基础上，加强官方合作，互相沟通，共同为保护野生动植物资源提供保障。

绥棱局 打造旅游发展共同体

本报讯(马天娇 记者赵辉)年初以来，绥棱林业局有限公司旅游局结合林区改革转型发展实际，抢抓机遇，精心谋划，不断夯实旅游产业基础，确保林区经济社会健康持续发展。

绥棱的旅游产业发展基础良好，但随着旅游产业的不断发展，他们清醒地意识到，林区旅游还存在着各自为战，单打独斗、碎片化发展等问题。今年，他们将整合局址4A级景区和原始部落景区，打造包括诗画林城、张家湾候鸟天堂、五道河风情农庄、五四林场观光、西北河努敏河休闲度假区、原始部落人文森林公园在内的整条精品旅游线路，加强区域合作，打造旅游发展共同体，并在硬件设施上加以改善，检查、完善所有